

Trestný čin mučení a jiného nelidského a krutého zacházení

Abstrakt

Tato diplomová práce pojednává o tom, jak je koncept mučení a jiného krutého, nelidského či ponižujícího zacházení a trestání vnímán optikou mezinárodního, regionálního a v neposlední řadě také vnitrostátního práva a jak jsou tyto jednotlivé systémy vzájemně provázány ve snaze vymýtit fenomén mučení a ostatních forem špatného zacházení z moderní společnosti.

V úvodu se poměrně obsáhle zabývám historickými přístupy k mučení a ostatním formám špatného zacházení, a snažím se tak poskytnout komplexnější pohled na danou problematiku a usnadnit pochopení toho, proč jsou mučení a ostatní formy špatného zacházení i v dnešním světě mnohdy předmětem kontroverze.

Následující kapitola je věnována právnímu zakotvení zákazu mučení a ostatních forem špatného zacházení na mezinárodní a regionální úrovni, včetně toho, jakým způsobem jsou tyto pojmy napříč konkrétními dokumenty definovány.

Následuje kapitola pojednávající o tom, že zákaz mučení a ostatních forem špatného zacházení je nutno chápat jako součást konceptu základních lidských práv a svobod a rovněž o tom, zdali existují nějaká absolutní a nezrušitelná lidská práva, včetně toho zdali je zákaz mučení a ostatních forem špatného zacházení součástí tohoto systému absolutních a nezrušitelných práv, či nikoliv.

Poté následuje rovněž poměrně důkladná analýza toho, co přesně je obsahem pojmu mučení a jiného krutého, nelidského či ponižujícího zacházení a trestání za současného zohlednění judikatury Evropského soudu pro lidská práva a dalších klíčových institucí působících v oblasti ochrany základních lidských práv a svobod.

Poslední kapitola se zabývá tím, jakým způsobem jsou jednotlivé požadavky mezinárodního a evropského společenství promítány do českého právního řádu a

103

jakým způsobem Česká republika v tomto ohledu dodržuje své závazky, které pro ni vyplývají z mezinárodního a evropského práva.

Klíčová slova: [trestný čin, mučení, kruté, nelidské a ponižující zacházení a trestání]